

一院一卡,不少市民被就诊卡所累

医卡通何时全城“一卡通”

文/片 本报记者 郭静 李钢

“每去一家医院就要办一张卡,现在家里的就诊卡不下十张了。”日前省城各大医院推行就诊卡或医卡通,在方便患者就医的同时,也由于各个医院信息互不联通,导致市民被卡所累。

为什么会出现一院一卡这种现象?医卡通变一卡通能否在省城真正实现?其推行的难度到底多大?记者进行了调查。

居民手中持有的各医院不同的医卡通(就诊卡)。



1 医卡通看上去很便民

“其实前几天我刚从齐鲁医院办了一张卡,只是今天忘记带了。”10日,在省城一家事业单位工作的徐先生重新办了一张卡后,无奈地告诉记者,“我已经有四五张卡了,加上家人办过的,家里不下十张就诊卡了。”

“不得不承认,有了医卡通的确方便很多。”正在济南市中心医院看病的市民张力说,起码不用排队划价了,复诊时也不用再跟医生复述之前的病历,因为就诊卡里面有病情信息。

但这个方便的前提是:必须在同一家医院,并且不能丢卡。“一旦丢了卡,只能新办一张,里面的就诊信息还得专门去转移,很多人嫌麻烦就不转了,就成了一张空卡。”张力说。

而可以预存钱的医卡通使不少患者更加纠结。在省立医院,记者碰到了从东营来济南看病的李女士,“我们这种从外地来的,办了这张卡以后还不知道什么时候再用,只能再去排很长的队去退卡,太麻烦了。”

3 婆家不同制约了一卡通全城

能否在一定区域内建立就医信息共享平台,实现真正的“一卡通”?

“其实近几年来,有关部门已经在倡导卫生系统内实现信息共享。”济南市中心医院门诊部副主任李鲁生说,但是由于省城多数医院已经推行了医卡通,因此“一卡通”的推广对于医院来说动力不足。“所以,只有加大行政推行力度,才能有效推进项目的进展。”

而据济南市卫生局一位不愿透露姓名的负责人称,即便在市级医院实现“一卡通”,其他各类医院,比如部属医院、省级医院,以及各单位医院等,也还是“孤岛”,“真正在一个区域内实现‘一

卡通’,首先要破除管理上的分割,但这太难了。”

省城一家三甲医院的门诊部主任坦承,“一卡通”建立之后,其运行和维护的成本非常高,需要大量的人力、物力和资金保障。“这本身决定了它的实施难度很大,并且存在很多未知数。比如维护费是否会转嫁到患者身上,卡里的资金如何保证安全,使用费怎么收取,病人的隐私权如何保障等等。”

“它不像银联卡一样,银联卡可以在ATM机上查询详情,但是医疗的‘一卡通’能这样查吗?是否设立密码?”该主任说,总之后期的运行还需要更细密的操作程序来配套。

2 一院一卡是为限制病人流失?

为什么会“一院一卡”?省城一家三甲医院负责信息化建设的副院长说,关键是之前相关政府部门缺少统筹设计,没有统一的标准。

“在建立医院的信息化系统时,缺少统一的指导,各个医院各自为政,每个医院的系统接口标准、代码设计等都不相同。”他认为,在这种情况下,要实现各院的信息系统对接困难很大。

而山东大学公共卫生学院徐凌中教授则提出,有些医院之所以热衷于推行就诊卡,可能有限制病人流失的原因。

他讲了自己的亲身体会。2009年,他带父亲去齐鲁医院看病,办卡后取消了化验单、处方单等的开具,“方便是方便了,但是感觉剥夺了患者的知情权,限制了病人再去其他医院就诊的机会。”

在他看来,多数医院推出的医卡通不过就是一张方便结算和取药的卡,其储存信息的功能还不够健全。“其实全市范围实现信息共享,在技术上不存在难题,关键是官方的推动力度和各个医院的积极性如何。”他说,由于各个医院利益博弈的存在,推行“一卡通”可能存在难度。

4 省城6个单位试点一卡通

尽管有难度,但目前济南市正针对此项工程进行试点。

“今年开始,我们已经启动了试点单位的数据整合工作。”济南市卫生局信息中心副主任辛然介绍,第一期工程共有六个试点单位,包括市中心医院、山大齐鲁儿童医院、市妇幼保健院和市立五院,以及济南市疾病预防控制中心和济南市血站。一旦完成整合投入使用后,在这六家单位将实现资源信息共享,提供统一的“一卡通”。

作为试点的一期工程,辛然说,按照规划将在半年内完成数

据整合,“由于各个医院的系统不一样,甚至HIS系统(即医院信息系统)都不一致,进行整合的任务很复杂,需要一段时间完成。”

据悉,在实现“一卡通”后,各个医院的卡也不会作废,可以继续使用。“到时连同电子病历、远程会诊等信息服务一同推开,纸质的病历将不再需要了。”

辛然坦承目前这项工作还处于打基础阶段,“要实现全市卫生系统‘一卡通’,还需要投入大量的人力、物力。一期工程预计年内完成。”

年底前所有社区配备消防器材箱

本报济宁5月11日讯(记者 尉伟 通讯员 崔连胜)“山东一半以上的亡人火灾发生在农村和居民家庭,农村村庄,集镇地区发生火灾起数已与城市建成区火灾起数持平,农村、社区消防安全形势越来越严峻。”山东省公安厅副厅长王献增11日分析近几年山东省火灾情况时说。

11日,省政府在济宁召开了加强农村、社区消防建设工作会议,构筑农村、社区消防“防火墙”。

会议要求,今年年底前,全省所有村庄都要达到有一处消防水源,一套灭火设备器材,所有社区都要设置公共消防器材箱,配备相应消防器材,保证扑救初起火灾的需要。

多地降雨量创同期纪录

本报济南5月11日讯(记者 刘红杰 通讯员 王军) 8日凌晨至11日凌晨,我省出现连续降雨过程。到目前为止,降水较去年同期偏多6%。

本次连续降雨过程中降雨量较大的莱芜88mm、泰安87mm、潍坊75mm、淄博71mm均排历史同期降雨量第一位。

今年以来全省平均降水量89mm,较历年同期偏多3%,较去年同期偏多6%。连续3天的降雨折合降水量80亿m³,使全省地下水得到有效补充。

全省旱情也得到了很好的缓解。降雨量25mm以上的笼罩面积约12.7万km²,旱情得到解除。降雨量11~24mm的笼罩面积约3万km²,旱情得到有效缓解。

“健康山东行动”——肝脏健康宣教活动系列一

80%肝病患者因诊疗误区酿成重症肝病

按语:山东省《鲁政办发(2010)39号“健康山东行动”已经启动一周年,作为内容之一的肝病防治宣教行动已取得一系列进展,如袁孟彪爱肝基金的正式启动及即将召开的首届病毒性肝病学术峰会等,现推出肝病健康宣教活动系列,普及肝病防治知识,提高肝病诊疗水平,纠正诊疗误区,科学诊断,科学治疗,防止恶化。

诊疗误区——肝脏硬化癌变的罪魁祸首

临床统计显示,约80%的肝病患者由于存在严重的诊疗误区,导致肝病越变越严重,为了纠正这种误区,笔者访问了即将参加学术峰会的范殿英教授及马继顺教授,分别就肝病检查与治疗展开分析。

在检查方面,据全国病毒性肝病专家范殿英教授介绍,临床上约有80%的患者不及时检查,一是不愿花钱,二是怕别人知道自己有病,还有人认为只查两对半肝功能就够了,这都是错误的,漏检、不检都不能准确诊断肝病变化。在治疗方面,据全国重症肝病专

家、原山东大学传染病学教研室主任马继顺教授介绍,病急乱投医比较普遍,没症状不管不问,一有症状就自行服药,滥用偏方,造成严重肝损害,有的医生也会犯错,不知抗病毒的最佳时机,乱用抗病毒药物,导致肝脏压力过大,盲目用药或忽视治疗就会进入肝炎——肝硬化——肝癌三部曲。

最新技术——扭转肝病难治格局

肝病康复离不开精确诊断和科学治疗,只有根据全面检查数据选择最佳治疗方法,才能实现肝病康复,精确诊断肝病需要哪几项检查

据全国病毒性肝病专家范殿英教授介绍,肝病确诊仅靠两对半肝功能远远不够,还需要针对性选择肝病高端检测技术。

①病毒基因变异耐药检测:可查出用药无效的原因,帮助病人选择最优抗病毒药物,避免病毒耐药导致的久治不愈等难题。

②乙肝病毒大蛋白检测:能正确评估当前治疗效果,治疗是否彻底,预后是否反弹,是判断是否应停药的金指标。

③高尔基体蛋白检测:可提前9-12个月预测肝病患者是否有转为肝癌的可能,从而提前采取有效措施,避免悲剧发生。

在精确诊断的基础上,选择科学治疗方法是关键,全国重症肝病专家、原山东大学传染病学教研室主任马继顺教授介绍了当前国际上各肝病病种的最先进治疗方法,重建自身免疫,肝病自然转阴

乙肝之所以难治是因为抗病毒药物只能抑制但不能清除病毒,要清除病毒还需要从提高自身免疫力入手,国际上最先进的免疫靶向疗法就是重建自身免疫系统,使患者的免疫力像正常人感染病毒后一样,对病毒产生主动性、特异性、靶向性攻击,彻底清除病毒,实现e抗原转阴,病毒DNA转阴。

不动刀 换新肝 逆转肝硬化

肝硬化是因为免疫细胞坏死,让肝细胞重生是逆转肝硬化的根本,免疫介入治疗首先抽取患者骨髓血,然后用高科技手段分离出多能前体细胞,利用分子生物学和免疫细胞学的方法培养成肝细胞,并用介入的方式经肝动脉输入

到肝内,这些肝细胞在肝内不断扩增,并重新发挥肝脏功能,好像轻松地给患者移植了肝脏。

射频消融术,不手术的肝移植
射频消融术是在超声引导下,通过电极发出射频波,产生80-100℃的高温,将肝癌细胞“烧”掉,从而达到原位杀灭肝癌的目的,不用手术,安全彻底清除癌细胞,为肝癌提供了最佳治疗途径。

爱肝基金——袁孟彪爱肝基金正式启动

为减轻患者的经济压力,原济南市人大代表、齐鲁医院十大著名教授、博士生导师袁孟彪教授与济南协和肝病医院共同发起袁孟彪爱肝基金,并选定济南协和肝病医院作为唯一指定医院,袁孟彪爱肝基金将在指定单位进行肝病检查及治疗费用的资助,启动期间将100万现金直接发到肝病患者手中,这对肝病患者来说是千载难逢的机会。

高峰论坛——中美专家会诊疑难病例

在袁孟彪爱肝基金启动期间,由济南协和肝病医院承办山东省首届病毒性重症肝病学术峰会,这是我省肝病领域规模最大影响最广的学术盛会,国内外50余位著名肝病专家莅临济南,疑难肝病患者可申请专家会诊。

现金援助——援助现金亲自发到患者手中

5月10日至5月30日,在袁孟彪爱肝基金指定医院济南协和肝病医院进行肝病诊疗现金援助,并将援助现金亲自发到患者手中。

援助项目:
1.乙肝五项,肝功能,彩超,病毒量,耐药变异,肝病停药指标,肝纤维化,肝癌预测等肝病检查费用全额援助(免费检测)。

2.新免疫靶向疗法治疗乙肝现金援助20%,免疫介入疗法逆转肝硬化现金援助20%。

3.疑难肝病者可免费申请中美肝病专家联合会会诊。
咨询预约专线:400-629-1168, 0531-89006006, 官方网站:www.89006006.com